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n Dansk Transport og

Logistik samler transport-

branchen i Dansk Erhverv

AF CARLOS VILLARO LASSEN >

Dansk Transport og Logistik - DTL
er Danmarks største organisation in-
den for transport med 3.300 med-
lemsvirksomheder, og som nu har
skabt en ny arbejdsgiverforening un-
der Dansk Erhverv.
Arbejdsgiverforeningen har som ho-
vedmål at sikre medlemmerne de
bedste overenskomster og yde en
kompetent medlemsservice. 
Medlemmerne kan se frem til bi-
stand dels via DTLs regionskonto-
rer, dels fra jurister og konsulenter i
Dansk Erhverv, som er medlem af
Dansk Arbejdsgiverforening:
”Dansk Erhverv glæder sig til at ser-
vicere transportvirksomhederne på
arbejdsgiverområdet og tilbyde dem
en overenskomstdækning inden for
normallønsområdet. Vi er meget
glade for samarbejdet med DTL, og
derfor har vi store forventninger til
det intensiverede makkerskab.
Dansk Erhverv bliver med samar-
bejdet styrket endnu mere,” siger or-
ganisationens administrerende di-
rektør Lars Krobæk.

Læs mere om den nye arbejdsgiver-
forening på side 3.



Danmarks stærkeste brand, Kongehuset, er på officielt statsbesøg 

i Sydkorea i denne uge. Dansk Erhverv er med på turen, og besøget skal

blandt andet benyttes til at sætte fokus på et andet dansk brand, nemlig

dansk design.

Dansk design er også et af de stærkeste brands, Danmark kan profilere

sig på internationalt. Mange tror fejlagtigt, at dette brand er kendt

verden over som et vartegn for høj kvalitet, funktionalitet og rene linier.

Men det er desværre langt fra tilfældet. Dansk design er velkendt 

i Vesteuropa og USA, mens det stort set er ukendt i andre dele af verden,

for eksempel i store dele af Asien, herunder Sydkorea.

De asiatiske markeder er som bekendt et oplagt satsningsområde for

dansk erhvervsliv. Det er imidlertid vigtigt, at Danmark ikke alene satser

på Kina, men også opdriver muligheder på de andre asiatiske vækst-

markeder, herunder Sydkorea. Dansk erhvervsliv bør derfor følge en fler-

strenget strategi i forhold til de asiatiske markeder.

Danmark er helt afhængig af en tættere kobling til hele det asiatiske

marked, hvis vi vil udnytte globaliseringens muligheder. Et godt eksem-

pel på et stort og vigtigt marked for Danmark er netop Sydkorea, der er

et land i stærk vækst.

Eksempelvis lå Sydkoreas samlede møbelimport fra de 10 største lande

på knap en milliard kroner i 2003 og steg til over en milliard i 2004.

Markedet udgør altså en oplagt mulighed for danske designvirksom-

heder. De må bevæge sig ud i overhalingssporet og sikre Danmark en

andel af den voksende eksport af møbler til Sydkorea.

Desværre har alt for få grebet denne mulighed. Dansk design er fortsat

ukendt blandt sydkoreanerne, der i stedet importerer deres møbler fra

europæiske lande som Tyskland og Italien samt fra USA. Tyskernes succes

bør være et wake-up call til danske virksomheder om, at de ikke har råd

til at læne sig tilbage og hvile på laurbærrene.

To andre vigtige områder er dansk teknologieksport og dansk IT-eksport.

Teknologibranchen har et stort potentiale i Sydkorea og er allerede godt

repræsenteret med eksport af lydsystemer til biler. Samtidig er der et

stort potentiale for IT-branchen, der kan medvirke til at løse globale

forureningsproblematikker ved at eksportere grønne IT-løsninger.

Så på med handsken, Danmark. Der er masser af muligheder for dansk

erhvervsliv i Korea.
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Sådan kan kundeklager
øge indtjeningen
n Dansk Erhverv og Forbrugerstyrelsen er vært for en inter-

national konference om god klagehåndtering

• Mandag den 5. november 2007
• Kl. 9.45-16.30
• Dansk Erhverv, 

Vester Farimagsgade 19,
København K

Målet med konferencen er at vise,
hvordan en strategisk tilgang til kun-
dehenvendelser og klagehåndtering
kan bruges til at skabe udvikling, til-
fredse kunder og øget indtjening.
Undersøgelser viser, at over 80 % af
kunder, der klager, gerne vil foretage
genkøb, hvis de oplever, at deres klage
tages alvorligt og behandles fair og ef-
fektivt. Utilfredse kunder besidder vi-
den, som virksomheder kan anvende
aktivt til at ændre på de forhold, som
kunderne er utilfredse med.
Nogle virksomheder har med succes
udnyttet kundehenvendelser og
kundeklager til at skabe innovation
og vækst. Konferencen vil byde på
fortællinger fra nogle af disse virk-
somheder om deres arbejde og re-
sultater. Der vil ligeledes blive præ-
senteret ny viden i form af
forskningsresultater.

På konferencen vil der blandt andet
komme oplæg fra:
• Carina Christensen, familie- og

forbrugerminister
• Nicola J. Millard, Customer Expe-

rience Futurologist, BT Group
• Ricky Wilke, professor, Copenha-

gen Business School
• Jesper Boysen, Director Business

Development, Elkjøb
• Alice Brown, Public Service Om-

budsmand i Skotland
• Kevin Pearce, Franchise Director,

Virgin Trains
• Dethlef Burgwald, Retail Mana-

ger, Ecco
• Jenny Clayton, Director, Ernst &

Young.
Det er gratis at deltage i konferen-
cen, der vil blive holdt på engelsk.
Interesserede kan læse mere på:
www.danskerhverv.dk
Tilmelding skal ske inden tirsdag
den 30. oktober 2007 til Henrik
Wagner Holm på:
• http://cm.nidab.com
• Telefon 33 42 21 54.

Wake-up call til 
dansk erhvervsliv



n  Dansk Transport 

og Logistik samler transport-

branchen

AF CARLOS VILLARO LASSEN >

Dansk Transport og Logistik - DTL
er Danmarks største organisation in-
den for transport med 3.300 med-
lemsvirksomheder, og som nu har
skabt en ny arbejdsgiverforening un-
der Dansk Erhverv.
Arbejdsgiverforeningen har som ho-
vedmål at sikre medlemmerne de
bedste overenskomster og yde en
kompetent medlemsservice. Med-
lemmerne kan se frem til bistand
dels via DTLs regionskontorer, dels
fra jurister og konsulenter i Dansk
Erhverv, som er medlem af Dansk
Arbejdsgiverforening:

”Dansk Erhverv glæder sig til at ser-
vicere transportvirksomhederne på
arbejdsgiverområdet og tilbyde dem
en overenskomstdækning inden for
normallønsområdet. Vi er meget
glade for samarbejdet med DTL, og
derfor har vi store forventninger til
det intensiverede makkerskab.
Dansk Erhverv bliver med samar-
bejdet styrket endnu mere,” siger or-
ganisationens administrerende di-
rektør Lars Krobæk.
”Vort princip om stærke brancheor-
ganisationer i et stærkt Dansk Er-
hverv vil blive en styrke for trans-
porterhvervet. Transporten får sin
egen stemme gennem DTL, den får
en stemme gennem Dansk Erhverv,
og vi giver transportvirksomhederne
et økonomisk attraktivt tilbud,” tilfø-
jer han.

Alle varer på hylden
I Dansk Transport og Logistik glæ-
der man sig naturligvis også over, at
man kan samle branchen:
”Vi har fået så mange henvendelser
fra interesserede transportvirksom-
heder, at vi mente, tiden var inde.
DTL repræsenterer både de store,
mellemstore og de mindre trans-
portvirksomheder i Danmark. De
har fortjent, at branchen taler med
én stærk stemme, så transporten bli-
ver hørt. Transporten er grundlaget
for, at Danmark hænger sammen,
og derfor er det meget vigtigt at
samle branchen og gøre den så
stærk som muligt. Med dette tiltag
har DTL nu alle varer på sin hylde,
og man behøver nu kun være med-
lem ét sted,” siger foreningens for-
mand, Jørgen Egeskov Jensen, og
tilføjer:
”Vi skaber en bomstærk arbejdsgi-
verforening, som i Dansk Erhvervs
erfarne regi bliver et bolværk for de
danske transportvirksomheder. Alle
indikationer viser, at arbejdsgiver-
foreningen hurtigt vil vokse sig stor,
blandt andet på grund af DTLs me-
get stærke lokale forankring med 31
lokal- og specialforeninger samt fire
regionskontorer.”
Han glæder sig til at vise den nye ar-
bejdsgiverforenings styrke, når den
nuværende overenskomst udløber i
2010.

Branchens billigste
Da den nye arbejdsgiverforening op-
rettes i regi af Dansk Erhverv og
udelukkende arbejder ud fra nor-
mallønsområdet, får alle DTLs ar-
bejdsgivermedlemmer straks gratis
adgang til Dansk Erhvervs store
konfliktkasse.
Foreningen begynder allerede sit
virke den 1. november 2007, og den
bliver branchens billigste. Den pro-
centvise besparelse vil i sagens natur
især slå igennem over for virksomhe-
der med store lønsummer.
Virksomheder, der allerede er om-
fattet af en overenskomst med 3F,
tager deres overenskomst med 
sig over i DTLs arbejdsgiverfor-
ening. •

Dansk Erhverv får ny arbejds-
giverforening for transport
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Dansk Transport og Logistiks nye arbejdsgi-
verforening begynder allerede sit virke den
1. november 2007.

Du henter blot en indmeldelsesblanket på

DTLs hjemmeside www.dtl.eu eller får den af

dit lokale DTL regionskontor.

Har du flere spørgsmål eller kommentarer, er

du altid velkommen til at ringe eller skrive til:

DTLs arbejdsgiverforening
Dansk Erhverv

Børsen

1217 København K

Tel. 3374 6000

DTL Region Midt-Nord
Skottenborg 12-14

8800 Viborg

Tel. 7015 9555

www.region-midtnord.dk

DTL Region Syd
Centervej 2

6000 Kolding

Tel. 7595 8122

www.dtlregion-syd.dk

DTL Region Hovedstaden
Alhambravej 18

1826 Frederiksberg C.

Tel. 3321 2494

www.servicekontor.dk/regionhovedstaden

DTL Region Sjælland
Center Allé 6

4683 Rønnede

Tel. 5672 0068

www.dtlregion-sjaelland.dk

Hvordan melder
jeg mig ind?

DTLs arbejdsgiverforening

Tel. 7015 9500

Fax 7015 9502

Dansk Transport og Logistik

dtl@dtl.eu

www.dtl.eu

Grønningen 17

Postboks 2250

DK-1019 København K

Den eneste rigtige løsning

Hanne Bødker Petersen
Administrerende direktør
SCT Transport A/S

”Som situationen er med kuldsejlede
forsøg på at samle erhvervet, er
DTLs nye arbejdsgiverforening den
eneste rigtige løsning. Den er vejen
frem, og jeg går ind for den både
som foreningsbestyrelsesmedlem og
som vognmand. Det er en stor for-
del, at DTLs regionskontorer nu kan
servicere i alle anliggender. Jeg ser
frem til, at det vil give kortere re-
sponstid, fra et problem opstår, til
det bliver løst.”

Anker M. Jensen
Administrerende direktør
Leif M. Jensen A/S

”DTLs nye arbejdsgiverforening er
et godt initiativ. Jeg glæder mig over,
at erhvervs- og arbejdsgiverdelen nu
bliver samlet ét sted. Det er min
klare forventning, at det vil betyde
både bedre service og bedre mulig-
hed for at blive hørt.”

Jørgen Buhl
Indehaver
J. Buhl & Sønner A/S

”Jeg har kun positivt at sige om
DTLs arbejdsgiverforening. Det er
dejligt, at vi nu kun skal ringe ét sted
hen frem for at skulle ringe rundt til
en masse forskellige. Jeg bakker den
nye arbejdsgiverforening 100 % op
og håber, at vi får alle medlemmer
med.”



n Finansminister Thor 

Pedersen blev mødt med

både anbefalinger og kritik,

da han stillede op til debat

om offentlige indkøb

AF JANNE BRUVOLL >

”Jeg håber ikke, at den tykke regn-
frakke, du har på, hr. minister, får alt
til at prelle af. Jeg har nemlig nogle
budskaber, jeg gerne vil af med her i
dag.”
Sådan åbnede Martin Rahbek, admi-
nistrerende direktør i IT-virksomhe-
den Konica Minolta, diskussionen
ved Dansk Erhvervs morgenmøde
på Børsen i København. Ministeren
med den tykke regnfrakke var fi-
nansminister Thor Pedersen, der var
mødt op for at debattere offentlig
indkøbspolitik.

Manglende fleksibilitet
Oplægsholder Martin Rahbek udpe-
gede især det offentliges brug af
eneaftaler som et problem:
”Det har fjernet fleksibiliteten i den
måde, staten får leveret sine varer
på,” påpegede han.
Den holdning kan også læses i
Dansk Erhvervs 23 anbefalinger til
nytænkning i den offentlige indkøbs-
politik, som blev offentliggjort i an-
ledningen af mødet.

Indkøb skal være innovative
Dansk Erhverv opfordrer desuden i
sine anbefalinger den offentlige sek-
tor til at satse mere på innovation, og
det bakkede flere mødedeltagere op
om. Dog ikke finansminister Thor
Pedersen, som ikke mener, at staten
har til opgave at være innovativ i sine
indkøb.
Jane Eis Larsen, direktør i IT-Bran-
chen, mener, at den holdning er pro-
blematisk:
”Den offentlige sektor har jo også
brug for innovation i sin opgaveløs-
ning. Det er faktisk noget af det, re-
geringens egen kvalitetsreform pe-
ger på. For eksempel kan den have
brug for mere effektive eller mere
miljørigtige løsninger,” siger hun.

Offentlige indkøb fik nogen på frakken
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Når det offentlige udvælger en lille
liste standardprodukter, som købes
ind på én central indkøbsaftale, ude-
lukkes mere nytænkende løsninger,
mener Jane Eis Larsen:
”Der er ikke rum til at gøre ting på
nye måder og derigennem opnå bil-
ligere og bedre løsninger, når det bli-
ver kørt på en så firkantet måde,”
pointerer hun.
Martin Rahbek fra Konica Minolta
sluttede sit oplæg af med at sige, at
han håbede, lidt vand kunne snige sig
ind under finansministerens tykke
regnfrakke. Selvom Thor Pedersen
ikke gik gennemblødt fra mødet, greb
mange af de deltagende virksomhe-
der chancen til at få deres budskab af-
sendt direkte til ministeren. •

Nye offentlige indkøb

Dansk Erhvervs 23 anbefalinger til nytænkning 
af den offentlige indkøbspolitik

De 23 anbefalinger
Igennem længere tid har medlems-
virksomheder i Dansk Erhverv udtrykt
bekymring over en ensidig offentlig
indkøbspraksis, som i stigende grad
udelukker mange leverandører og der-
med truer med at ødelægge konkur-
rencen på markedet.
Derfor har organisationen formuleret 
i alt 23 anbefalinger, som skal bringe
den offentlige indkøbspolitik tilbage
på sporet.

De 23 anbefalinger kan læses på:
www.danskerhverv.dk

”Det offentliges brug af eneaftaler har fjer-
net fleksibiliteten i den måde, staten får
leveret sine varer på,” påpegede administre-
rende direktør Martin Rahbek, IT-virksomhe-
den Konica Minolta. I baggrunden admini-
strerende direktør Lars Krobæk, Dansk
Erhverv. (Foto: Janne Bruvoll).

Udbudsgrænsen 
bør sættes op
Inden kommunesammenlægningerne kom skolemælken ofte fra den lokale
købmand. I de nye kommuner er indkøbene til gengæld blevet centraliseret,
og flere skoler køber fælles ind.
I de største kommuner har det resulteret i så store indkøb, at de er nået over
udbudsgrænsen. 
Det er derfor ikke længere de lokale købmænd, men landsdækkende cate-
ringfirmaer, der leverer skolemælken.
På morgenmødet blev denne problematik rejst af administrerende direktør
i De Samvirkende Købmænd, John Wagner:
”Synes I ikke, at det ville være en god idé at hæve udbudsgrænsen som en
konsekvens af kommunelægningerne? På den måde slipper kommunerne
for at skulle i udbud med mindre opgaver som for eksempel leverancen af
skolemælk,” sagde han henvendt til finansminister Thor Pedersen og næst-
formanden i Kommunernes Landsforening, Anker Boye.
John Wagner tilføjede, at EU tillader en udbudsgrænse, der er tre gange
højere end den, Danmark har i dag:
”Jeg mener, at kommunerne bør støtte den lokale detailhandel,” fastslog han. •

Send mig
en mail
Finansminister Thor Pedersen invi-
terede de fremmødte virksomheder
til at kontakte ham personligt, hvis
de i fremtiden får problemer med at
få kommunerne til at betale.
Det løfte faldt, efter at to deltagere
rejste problemstillingen ved mor-
genmødet. De har nemlig begge
svært ved at få deres betaling, når
kunden er kommunal.
Det fik Thor Pedersen til straks at slå
fast, at kommunerne selvfølgelig skal
betale til tiden:
”Hvis der er nogle kommuner, der
ikke betaler til tiden, så skal I bare
komme til mig. Send mig en mail,”
lovede han de fremmødte. Næstfor-

mand i Kommunernes Landsfor-
ening, Anker Boye, var enig og un-
derstregede, at det var for dårligt. •

Finansminister Thor Pedersen mente ikke, at
staten har til opgave at være innovativ i sine
indkøb. Bag ministeren ses næstformanden
for Kommunernes Landsforening, Anker
Boye. (Foto: Janne Bruvoll).



På morgenmødet gav ministeren udtryk for, at han vil se nærmere på, hvor-
dan andre virksomheder kan få mulighed for at tilslutte sig en indkøbsaftale.
Det står mål med Dansk Erhvervs forslag om, at man garanterer den virk-
somhed, der vinder udbuddet, 30-40 % af markedet. Derefter kan man lade
de resterende virksomheder tilslutte sig de tilbageværende markedsandele
på vilkårene fastsat af det vindende bud. •

n Dansk Erhverv advarer

mod regeringens planer om

at begrænse brugen af job-

klausuler

AF JESPER BRØNNUM >

Beskæftigelsesminister Claus Hjort
Frederiksen (V) mener, at hemme-
lige jobklausuler er ”noget snavs”.
Han ønsker i det hele taget at be-
grænse arbejdsgivernes brug af job-
klausuler. Ministeren har over for
Danmarks Radio tidligere forklaret,
at han i et nyt lovforslag vil sikre, at
medarbejderne ikke bare skal oply-
ses om jobklausulen, men også skal
give samtykke:
”Hvis medarbejderne ikke ved, hvad
der gælder for deres ansættelse og
for deres mulighed for at skifte job,
er det ikke rimeligt. Det er en helt
uacceptabel måde at begrænse sine
medarbejdere på,” siger Claus Hjort
Frederiksen ifølge dr.dk/penge og
Radioavisen.
Ifølge regeringens lovkatalog, der
blev offentliggjort ved folketingets

åbning den 2. oktober, vil beskæfti-
gelsesministeren allerede i novem-
ber fremsætte lovforslag om at be-
grænse brugen af jobklausuler.

Jobklausuler ikke udbredt
Dansk Erhverv mener ikke, at der er
brug for at lovgive på området:
”Brugen af jobklausuler er ikke sær-
lig udbredt. Det er vores oplevelse,
at jobklausuler alene anvendes af
virksomhederne, når det er velbe-
grundet rent forretningsmæssigt,”
siger advokat Jeanette Vallat og næv-
ner som eksempel vikarbranchen:
”For vikarbranchen er det helt afgø-
rende, at der fortsat kan indgås afta-
ler om de såkaldte jobformidlingsho-
norarer. Vikarbureauets kunder skal
for eksempel betale 50.000 kroner,
hvis kunden ansætter en af bureau-
ets vikarer,” påpeger hun og tilføjer:
”Vi er utilfredse med, at regeringen
lægger op til at begrænse brugen af
jobklausuler. Det er ikke nødven-
digt. En eventuel lovgivning på
området bør alene sikre, at jobklau-
sulerne skal være kendte af med-
arbejderne.”

En vigtig åbning
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Morgenmødet om det offentliges indkøbspolitik blev holdt på Børsen i København.
(Foto: Janne Bruvoll).

Hvordan er det
offentlige som kunde?

Pia Grønlund
Administrerende direktør
P-Trade, som sælger legetøj 
og boligartikler

”Dem, jeg kontaktede i kommu-
nerne, sagde direkte, at de ikke vid-
ste, hvad der kom til at ske efter
kommunesammenlægningerne. Det
virkede meget tilfældigt i den over-
gangsfase. Afhængig af, hvem jeg fik
fat i, fik jeg en ordre uden videre, el-
ler jeg fik at vide, at jeg måtte ringe
igen om nogle måneder, når de vid-
ste noget.”
”Mit dilemma er, at jeg typisk ligger
under udbudsgrænsen. Så når jeg
ringer til kommunen, får jeg at vide,
at jeg skal snakke med de enkelte in-
stitutioner. Men i institutionerne tør
de ikke handle med nogen, som ikke
i forvejen står i indkøbskataloget.”•

Knud Hermansen
Købmand
SuperBest, Vesterbro

”Vi har haft det offentlige som
kunde, og vi har været med i et par
udbudsrunder om mad til pensioni-
ster, som vi har tabt. Problemet hos
os er, at det offentlige ikke tager
hensyn til det, pakningen og trans-
porten koster. Andre lægger udgif-
terne over på varerne i stedet for, så
de bliver dyrere for pensionisterne,
som på den måde betaler kommu-
nens besparelse. Det vil vi ikke være
med til.”
”Vi vil prøve igen, når Københavns
Kommune har en ny udbudsrunde i
slutningen af 2008.” •

Ingen grund til lov
mod jobklausuler

Regeljunglen sætter rekord
- men regeringen skal have

ros for at sætte fokus på

byrderne

Antallet af nye regler har været støt
stigende siden 2001, da regeringen
kom til. I det seneste folketingsår var
stigningstakten, idet der blev indført
23 % flere regler. En stor del af for-
klaringen skal dog findes i globalise-
ringsudviklingen samt EU’s stigende
byrdepres.
Administrerende direktør Lars Kro-
bæk, Dansk Erhverv, roser dog rege-
ringen for konstant at holde fokus på
at lette de administrative byrder,
sætte dagsordenen på området i mi-
nisterierne og samtidig have et me-
get højt ambitionsniveau.
Dansk Erhverv vil specielt gerne
fremhæve følgende initiativer som
gode eksempler på administrative
lettelser, der kan mærkes:
• E-indkomstregistret - sparer virk-

somhederne for en række byrde-
fulde indberetninger.

• Virk.dk - en samlet portal til indbe-
retninger og oplysninger sparer
virksomhederne utroligt meget
tid.

• Lettelserne i momskredittiderne -
det var noget af det første, regerin-
gen gjorde efter valget i 2001.
Dansk Erhverv ønsker yderligere
lempelser, men regeringens tiltag
var et helt nødvendigt første spa-
destik.

Hvis det skal lykkes at tage det sidste
nødvendige kvantespring mod målet
for lettelser i de administrative byr-
der, foreslår Dansk Erhverv, at der
nedsættes et oplysningsregister med
inspiration i Brønnøysundsregistret i
Norge. Registret skal være en uaf-
hængig offentlig myndighed.



n Et af Europas mindste

lande - Moldavien - plan-

lægger et eksportfremstød 

i Danmark i begyndelsen af

2008

AF OLE CHRISTOFFERSEN >

I forbindelse med et forventet offici-
elt besøg i Danmark næste år ønsker

Moldavien at sende en erhvervsdele-
gation til Danmark for at tilbyde
samarbejde med danske virksomhe-
der, der outsourcer produktion.
Moldavien ønsker at tiltrække uden-
landske investeringer og har med sin
geografiske placering mellem
Ukraine og Rumænien et stort po-
tentiale for eksport til disse to lande.
Det lille land har veluddannet ledig
arbejdskraft, og der er ledig produk-
tionskapacitet - især noget der bør

kunne tiltrække virksomheder inden
for metal- og tekstilindustrien.
Moldaviens viceudenrigsminister
besøgte for nylig Dansk Erhverv
sammen med landets ambassadør i
Tyskland, der også dækker Dan-
mark, for at drøfte mulighederne for
at få danske og moldoviske virksom-
heder til at samarbejde.
I den forbindelse siger direktør Sø-
ren B. Henriksen, Dansk Erhverv:
"Samhandelen mellem vore lande er
ret så beskeden - mest i Danmarks
favør. Men det kan der gøres noget
ved. Får vore medlemmer tilbud fra
moldoviske virksomheder, der pris-
mæssigt og kvalitetsmæssigt kan
matche produkter fra andre lande,
er vejen åben for større samhandel.
Den vigtigste faktor er dog leve-
ringssikkerhed, og det er måske det,
som danske virksomheder er lidt
usikre over for med nye leverandø-
rer fra Moldavien."
Dansk Erhverv vil i samarbejde med
ministeriet for udenrigshandel og
handelskammeret i Moldavien søge
at finde frem til virksomheder i lan-
det, der kan blive samarbejdspart-
nere for danske virksomheder. Såle-
des at der ved det officielle besøg i
2008 kan finde en virksomheds mat-
ching sted i København.
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Direktør Søren B. Henriksen, Dansk Erhverv, til højre, har besøg af tre repræsentanter for den
tidligere Sovjetrepublik Moldavien. Det er fra venstre ambassadesekretær Victor Lapusneanu,
ambassadør Igor Corman og viceudenrigsminister Valeriu Ostalep.

Moldavien
• 33.843 kvadratkilometer.
• 4,3 millioner indbyggere.
• 2.000 dollars i bruttonational-

produkt pr. indbygger.
• 25 % af indbyggerne i den erhvervs-

aktive alder arbejder i udlandet.

Moldavien ligger omkranset af
Rumænien og Ukraine.

Moldavien har ledig 
kapacitet til produktion

Regeringen løser kun dele af manglen på arbejdskraft
n Dansk Erhverv glæder sig

over regeringens plan for at

forbedre mulighederne for

at få marginaliserede grup-

per ind på arbejdsmarkedet

og at få udenlandsk arbejds-

kraft lettere til Danmark.

Regeringens plan er et skridt

i den rigtige vej, men det er

for små tiltag

”På den korte bane lægger det op til
nogle af de forbedringer, som vi i er-
hvervslivet længe har efterspurgt.

Men i Dansk Erhverv kunne vi have
ønsket os en mere ambitiøs plan for
at få flere ældre til at blive længere
på arbejdsmarkedet og især for at
skabe jobmuligheder for de margi-
naliserede grupper, for eksempel
handicappede, psykisk syge og ind-
vandrerkvinder, som statsministeren
nævnte i Folketingets åbningstale,”
siger formanden for Dansk Erhverv,
Poul-Erik Pedersen.
Problemet er ifølge organisationen,
at store grupper på arbejdsmarkedet
ikke vil få gavn af regeringens til-
tag her og nu. Danmark har en 
enestående chance for at få de mar-
ginaliserede grupper ind på arbejds-
markedet, men det kræver, at virk-

somhederne får hjælp til at få alle
med:
”Hvis regeringen skal nå at gøre no-
get, inden det er for sent, skal ar-
bejdsmarkedskommissionen frem-
rykke sit arbejde, så den bliver
færdig allerede primo 2008. Ellers
vil problemet nå at vokse sig endnu
større, og manglen på arbejdskraft
vil blive en reel trussel mod det dan-
ske velfærdssamfund,” tilføjer Poul-
Erik Pedersen.

Dansk Erhverv så gerne en mere ambitiøs
plan for blandt andet at skabe flere jobmu-
ligheder for marginaliserede grupper, for ek-
sempel indvandrerkvinder. 
(Foto: Jesper Brønnum).



AF JOSEFINE THRANE SLETTEN >

Den konservative formand for folke-
tingets Miljø- og Planlægningsud-
valg, Christian Wedell-Neergaard,
formåede at åbne op for en del
spørgsmål og en livlig debat, da han
på GenvindingsIndustriens med-
lemsmøde for nylig skulle redegøre
for regeringens kommende reform
af den danske affaldssektor.
For de fremmødte repræsentanter
for brancheforeningens genvin-
dings- og genanvendelsesvirksomhe-
der var det vigtigt at få klarlagt, hvor-
dan der vil blive sikret og ført en
effektiv kontrol og tilsyn med, at de
angivne mængder for erhvervsaffald
på genbrugspladserne overholdes.
Endvidere stillede medlemmerne
spørgsmålstegn ved opkrævning af
renovationsafgift til privat hushold-
ning. De ville også vide, hvordan re-
geringen vil sikre sig, at noget af
dette beløb ikke bliver anvendt til
genbrugspladser og efterfølgende
giver mulighed for at købe de varer,
GenvindingsIndustriens medlems-
virksomheder handler med.
Regeringen vil også åbne op for, at
private erhvervsdrivende kan
komme på genbrugspladserne med
det "i art og mængde svarende til
husholdningsaffald".

Her efterlyste branchen klare angi-
velser af hvilke mængder, erhvervs-
virksomheder kan aflevere på gen-
brugspladserne.
Virksomheder, der ikke genererer
affald, skal pålægges at betale geby-
rer for at bruge offentlige genbrugs-
pladser. De virksomheder, der i for-
vejen har en aftale med en privat
aktør, tvinges derfor til at betale for
samme ydelse to gange.
Christian Wedell-Neergaard var me-
get lydhør over for branchens syns-
punkter og lovede at tage de rejste
problemstillinger med tilbage på
Christiansborg.

Nyt bestyrelsesmedlem
GenvindingsIndustriens medlems-
møde blev kombineret med en eks-
traordinær generalforsamling, hvor
Ole Stein, Stena Jern & Metal A/S,
blev valgt til bestyrelsen som afløser
for Jørgen Gad, der går på pension.
Sidstnævnte blev ved den afsluttende
traditionelle middag i Tivoli udnævnt
til æresmedlem af foreningen.

Det er nu blevet lettere for virksom-
heder, der har behov for midlertidigt
at tage varer og udstyr med ind i Pa-
kistan.
Siden den 1. oktober har landet væ-
ret med i den såkaldte ATA-ordning,
som giver mulighed for at føre de
samme varer ind og ud af et land
uden at skulle betale told.
”Pakistan er det 65. land, der tilby-
der denne facilitet, som anvendes af
alle de udviklede og større handels-
nationer,” oplyser vicedirektør Tor-
ben Lentz, Dansk Erhverv.

Hermed bliver det lettere for ek-
sempel at vise varer frem på messer
og udstillinger, ligesom det vil være
muligt at føre nødvendigt udstyr til
at udføre diverse opgaver ind i Paki-
stan uden at skulle udfylde doku-
menter ved grænsen og uden at
skulle stille sikkerhed.
Dansk Erhverv udsteder ATA-car-
net’er, og yderligere oplysninger fås
hos legaliseringschef Stig Skibsby på:
• Telefon: 33 74 63 77
• E-mail: ssk@danskerhverv.dk

Genvindingsbranchen ser
kritisk på affaldsreform
n Medlemmerne i GenvindingsIndustrien ønsker effektiv

kontrol med erhvervsaffald på genbrugspladserne
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Formanden for folketingets Miljø- og Plan-
lægningsudvalg, Christian Wedell-Neer-
gaard, skabte livlig debat i GenvindingsIndu-
strien.

GenvindingsIndustrien efterlyser klare angivelser af hvilke mængder, regeringen vil tillade, at
erhvervsvirksomheder kan aflevere på genbrugspladserne.

SPØRG og få SVAR
REDIGERET AF HOTLINECHEF LEIF GRAASKOV JENSEN

• G-dage i forbindelse med sygdom ved fratrædelsen
”Vi har en medarbejder, der blev opsagt efter 120-dagesreglen. På fra-
trædelsestidspunktet var medarbejderen uden arbejde og fortsat syg, li-
gesom medarbejderen modtog dagpenge fra det offentlige. Har med-
arbejderen krav på betaling af G-dage fra arbejdsgiveren?”

Nej, arbejdsgiveren skal ikke betale for G-dage, hvis medarbej-
deren har modtaget sygedagpenge i tilslutning til arbejdsophø-
ret. Ved “i tilslutning til” forstås, at medarbejderen på de dage,
der ville have været medarbejderens 1. og 2. ledighedsdag,
modtager sygedagpenge.

• Sygedagpengeforsikring for private arbejdsgivere
”Vi har en forholdsvis nystartet virksomhed med få ansatte. Er det muligt
at sikre sig mod at skulle betale sygedagpenge i arbejdsgiverperioden?”

Ja, en privat arbejdsgiver kan i Beskæftigelsesministeriets Admi-
nistrationsCenter - BAC tegne en forsikring, som giver arbejdsgi-
veren ret til refusion fra kommunen fra en lønmodtagers 2. fra-
værsdag for de sygedagpenge, som lønmodtageren har ret til fra
arbejdsgiveren i de første 15 fraværsdage af en fraværsperiode
på grund af sygdom, hvis:
1. Arbejdsgiverens lønudgift i det foregående kalenderår ikke

overstiger 5.976.250 kr., og 
2. Arbejdsgiveren har et aktivt SE-/CVR-nummer.

!

!

Pakistan med i ATA-ordningen



• Onsdag den 24. oktober 2007
• Kl. 12.30-16.00
• Børsen, Slotsholmsgade,

København K

Vi fylder vore indkøbsvogne med et
sammensurium af danske og uden-
landske fødevarer. Globaliseringen
øger umiddelbart tilgængeligheden
af fødevarer og giver også mere kon-
kurrence. Det giver ikke bare for-
brugerne flere valgmuligheder, pres-
ser priserne nedad, giver bedre
service og adgang til nye varer.
Det skærper også kravene til de dan-
ske fødevareproducenters opfind-
somhed og høje standarder.
Politikernes rolle har også afgørende
betydning for den danske fødevare-
sektors fremtid. Det er derfor nød-
vendigt, at de danske politikere og
myndigheder har et globalt perspek-
tiv, når der for eksempel forhandles
nye regelsæt for blandt andet gen-
nemsigtighed, ansvarlighed og beri-
gede fødevarer.

Program
• Globaliseringens udfordringer på

fødevareområdet.
v/Villy Søgaard, lektor, Syddansk
Universitet.
• Regeringens syn på globaliserin-

gens betydning for fødevareer-
hvervet.

v/Inger Støjberg, fødevareordfører,
Venstre.
• Politikernes rolle i at bevare dansk

8 TURISME DANSK ERHVERV I NUMMER 23  I 10.-12. OKTOBER 2007

fødevareindustri som en succeshi-
storie i en globaliseret verden.

v/Per Ørum Jørgensen, medlem af
folketingets Fødevareudvalg, Kon-
servative.
v/Ole Glahn, fødevareordfører, Det
Radikale Venstre.
• Hvad skal der til, for at danske føde-

varer og dansk fødevareindustri er
konkurrencedygtige i fremtiden?

v/Poul Melgaard Jensen, sekretari-
atsleder, Dansk Fisk/Dansk Industri.
• Kan landbrugsvirksomhedernes

position bevares i en globaliseret
verden?

v/Susanne Kofoed, chefkonsulent,
Landbrugsraadet.
• Oppositionens syn på globaliserin-

gens betydning for fødevareindu-
strien.

v/Kirsten Brosbøl, fødevareordfører,
Socialdemokraterne.
• Globaliseringens betydning for

danske fødevarer.
v/Mogens Werge, direktør, COOP.
• Diskussion.
v/Werner Kofoed Nielsen, admini-
strerende direktør, Dansk Fødevare
Forum.

Pris
• Kr. 750,- for medlemmer af Dansk

Fødevare Forum og Dansk Erhverv.
• Kr. 1.200,- for ikke-medlemmer.

Tilmelding
• www.danishfoodforum.com
Senest onsdag den 17. oktober 2007.

Globaliseringen skærper
kravene til danske fødevarer
n Fødevare Forum og Dansk Erhverv inviterer til debatmøde om

globaliseringens betydning for det danske fødevareerhverv

Hvad skal der til, for at danske fødevarer og dansk fødevareindustri er konkurrencedygtige i
fremtiden? Få svaret på Dansk Fødevare Forums og Dansk Erhvervs debatmøde!

Hvorfor skal hotellerne belastes af 100 % energiafgift for at levere opvarmede hotelværelser?

M E D A R B E J D E R T A N K E R  > > >

Min datter var for nylig i skoven med sin klasse og mødte en sød og kom-
petent naturvejleder.
Ved puttetid spurgte min datter, om jeg vidste, hvorfor bladene falder af
træerne. Inden jeg fik rodet mig ud i noget sludder om årstider og lysets
skiften, svarede hun mig, som hun selv havde fået det fortalt af naturvej-
lederen.
Jo, træet er som et hotel, og bladene er de mange rum i hotellet. Når det
begynder at blive koldt, bliver det alt for svært for træet at holde alle ’rum-
mene’ varme. Derfor lukker ’hotellet’ ned for vinteren.
Den stolte far var selvfølgelig meget imponeret over sin kloge datter -
men kunne ikke lade være med at tænke, at naturvejlederen åbenbart vid-
ste en hel del om dansk energipolitik - og hvordan den er dræbende for
turismeerhvervet. Det er ikke kun naturen, der falmer, når det bliver
svært at holde varmen. Hotellernes forretningsgrundlag visner også som
en direkte konsekvens af regeringens energipolitik.
Når hoteller skal varme værelserne op, kommer det nemlig til at koste så
meget, at det bedre kan betale sig at lukke biksen helt, slå skodderne for
og gå i vinterhi.
Mange foretrækker ganske vist et køligt soveværelse. Jeg tvivler alligevel
på, at det vil være et bæredygtigt koncept at sælge overnatning uden op-
varmning i det danske vinterhalvår.
Men hvorfor skal hotellerne belastes af 100 % energiafgift for at levere
opvarmede hotelværelser, mens industrivirksomhederne skal betale 0 % i
afgift for deres forbrug af el og varme? Konsekvenserne af højere energi-
afgifter vil være meget kraftige for turismeerhvervet, mens industrien kan
nøjes med at trække på skuldrene.

Skønne spildte kræfter
Mens energipolitikken lægger hindringer i vejen for at udnytte hoteller
året rundt, har regeringen afsat et betydeligt antal millioner til at udvikle
helårsturisme - særligt i udkantsområderne. Men det virker som Ebberød
Bank, når man giver med den ene hånd, mens den anden stikker lussin-
ger. Så længe energiafgifterne sørger for, at hotellerne lukker, når termo-
meteret ryger under 10 grader, er den nye indsats dømt til at være skønne
spildte kræfter.
PS: Jeg har forsøgt at forklare min datter, at det er rumvarmeafgiften, der
er skyld i, at bladene falder af træerne - men hun kiggede bare skeptisk
på mig og sukkede ”…altså far!”

Af Ole Schmidt
Chefkonsulent
Dansk Erhverv

Hvorfor helårsturisme
er dømt til at mislykkes



AF BIRGITTE MEISNER NIELSEN >

Bliv inspireret og brug os som din fo-
retrukne sparringspartner i ledelses-
udvikling. Investeres der i de rigtige
ledelseskompetencer, kan det nem-
lig ses på bundlinien.
Lederudvikling er en af vejene til at
skabe en stærkere konkurrencekraft.
Det giver resultater på bundlinien,
hvis der investeres i de rigtige ledel-
seskompetencer ifølge Dansk Er-
hvervs analyse fra 2007 ”Ledertræ-
ning betaler sig”. Virksomhederne
investerer i lederudvikling, fordi det
giver bedre ledere og har en positiv
økonomisk effekt.
Ledelse er en disciplin, der løbende

skal udvikles - og det kan vi hjælpe
med. ”Ledelsesnyt” opdaterer læse-
ren med Dansk Erhvervs lederud-
viklingstiltag, HR-ydelser, værktøjer,
artikler, undersøgelser, formidling af
ny ledelsesforskning og meget mere.
Hvert nummer fokuserer på rele-
vante ledelsestemaer med udgangs-
punkt i lederens daglige udfordrin-
ger.
”Ledelsesnyt” udkommer fire gange
om året. Første nummer sætter spot
på lederrollen. Her finder du to ar-
tikler, hvor den ene handler om vær-
dibaseret ledelse og den anden om
refleksioner over lederrollen. Det er
også her, du finder informationer om
forskellige lederudviklingsmulighe-

der og en boganmeldelse ”Den gode
leder - grundværdier og praktisk fi-
losofi”.
Endelig kan du læse om vores spæn-
dende konference ”Når chefen tager
ordet …”, der arrangeres i fælles-
skab med CBS, Jyllands-Posten og
rådgivningsvirksomheden ”Rhetor”.
For yderligere oplysninger kontakt

redaktørerne:
Udviklingskonsulent Lene Dau-
gaard på:
• E-mail: lda@danskerhverv.dk
• Telefon: 33 74 61 10
Udviklingskonsulent Birgitte Meis-
ner Nielsen på:
• E-mail: bmn@danskerhverv.dk
• Telefon: 33 74 67 06.

Er du leder og leder efter noget nyt?
n Så læs Dansk Erhvervs nyhedsbrev ”Ledelsesnyt” 

på www.danskerhverv.dk
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Kursus i Værdibaseret Ledelse 

Lær, hvordan du giver din virksomheds værdier et individuelt udtryk, og 

hvordan du spejler værdierne i din lederrolle.

Få svar på, hvordan du implementerer værdierne i den daglige praksis. Bliv

klog på, hvilken kommunikation der virker, når værdierne skal gøres synlige 

for medarbejdere og omverden. Hør også eksterne bud på, om værdier er

universelle over tid og sted, og hvad der kan true den værdibaserede ledelse,

hvis den da er truet. Endelig får du bud på, hvordan du kan håndtere de 

værdimæssige dilemmaer, som du vil havne i som værdibærer og facilitator af

en værdiproces. Vi inviterer dig til at komme og prøve dine personlige værdier

af - bliv en del af eksperimentet.

Pris

For medlemmer kr. 1750, - inkl. materiale og forplejning.

Tilmelding kan ske på e-mail kursus@danskerhverv.dk, fax 33 74 60 80 eller

telefon 33 74 60 00.

Tid og sted

Århus: Mandag d. 22. oktober 2007 kl. 09.00-16.00 i Århus hos Radisson 

SAS, Margrethepladsen 1, 8000 Århus C.

København: Onsdag d. 24. oktober 2007 klokken 09.00-16.00 hos Dansk

Erhverv, Vester Farimagsgade 19, 1506 København V.

Eksterne instruktører

HR-Manager Birgitte Clausen, Fakta A/S

HR-Chef Morten Daus-Petersen, BDO ScanRevision  

Direktør John Kristensen, Build-a-Bear

Partner Charlotte Støvring, GCI Mannov

Kursusledere

Udviklingskonsulent Lene Daugaard, Dansk Erhverv

Udviklingskonsulent Birgitte Meisner Nielsen, Dansk Erhverv

Værdibaseret Ledelse i praksis
- et nærværende tiltag i dagligdagen 

Tilmeld dig også Dansk Erhvervs
”Nyhedsbrev om Ledelse” på
www.danskerhverv.dk

Dansk Erhvervs nye nyhedsbrev om ledelse findes på www.danskerhverv.dk under ”Nyheds-
breve”.



n Et nyt lovforslag om

beregning af moms kan

medføre, at prisen på kan-

tineordninger vil stige 

i danske virksomheder

I dag beregnes momsen af det beløb,
medarbejderne betaler til kantine-
ordningen. Typisk er det et beløb,
der svarer til råvareindkøbet. Det ty-
piske ”tilskud” fra virksomhedens
side er således værdien i køkken- og
kantinepersonalets arbejde.
Men fremover vil SKAT forlange, at
også lønudgifter til arbejdskraften i
kantinerne skal indgå i momsgrund-
laget. Konsekvensen er klar: Kanti-
nemaden bliver dyrere.
”I første omgang var Skatteministe-
riets forslag endnu mere vidtgående.
Men ministeriet oplyser, at det på
baggrund af dialog med blandt andet
Dansk Erhverv nu har ændret i lov-
forslaget. Dermed vil forslaget

ramme færre typer personalegoder
end tilsigtet. Til vores ærgrelse fast-
holder ministeriet imidlertid den del
af forslaget, som fremover lader virk-
somheders lønudgifter i forbindelse
med levering af kantineydelser indgå
i momsgrundlaget. Dermed er der
en momsregning på vej til medarbej-
dere og arbejdsgivere på mindst 200
millioner kr. Det kan ikke undgå at
ramme udbudet og kvaliteten af kan-
tinemad,” mener chefkonsulent
Christian Sestoft, Dansk Erhverv.
Dertil kommer væsentlige admini-
strative byrder ved at opgøre lønud-
gifter, der skal tælles med. Som et
lille plaster på såret har Dansk Er-
hverv haft succes med at overbevise
ministeriet om, at det kun er visse
lønudgifter, som skal medregnes.
Dansk Erhverv har rettet henven-
delse til ministeren i sagen, som or-
ganisationen forfølger tæt. Lovfor-
slaget ventes fremsat i nærmeste
fremtid.

Kantinemaden bliver måske dyrere.

Momsforslag truer kantiner
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Undervisningsministeriet
Udkast til forslag til lov om er-
hvervsakademier for videregående
uddannelser.
• Svarfrist: Onsdag den 

10. oktober 2007
• Sagsbehandler: Forskningspolitisk

chef Jannik Schack Linnemann

Indenrigs- og Sundhedsministeriet
Ændring af Sundhedsloven m.v.
• Svarfrist: Onsdag den 

10. oktober 2007
• Sagsbehandler: Chefkonsulent

Stine Pilegaard Jespersen

Fødevarestyrelsen
Vejledning om mærkning af natur-
ligt mineralvand.
• Svarfrist: Mandag den 

15. oktober 2007
• Sagsbehandler: Fødevarechef

Hanne Bach

Energistyrelsen
Europa-Kommissionens 3. energi-
liberaliseringspakke på el- og
gasområdet.
•  Svarfrist: Mandag den 

15. oktober 2007
• Sagsbehandler: Miljøchef 

Mette Herget

Fødevarestyrelsen
Bekendtgørelse om økologi.
• Svarfrist: Mandag den 

15. oktober 2007
• Sagsbehandler: 

Fødevarekonsulent Tine Skriver

Miljøministeriet
Regeringens oplæg til en klimatil-
pasningsstrategi.
• Svarfrist: Torsdag den 

18. oktober 2007
• Sagsbehandler: Miljøchef 

Mette Herget

Københavns Kommune
Miljøudspil - Miljømetropolen Cph
2015.
• Svarfrist: Fredag den 

19. oktober 2007
• Sagsbehandler: Advokat 

Gry Asnæs

HØRINGSSAGER

Udvalgte sager som Dansk

Erhverv har til høring

BY EMNE NR. FRIST

København Rengøring  ND 225088-2007 07.11.12  
Holstebro Persontransport, ikke rutekørsel  ND 225107-2007 07.10.29  
København EDB-tjenesteydelser og hermed beslægtede tjenesteydelser  ND 226114-2007 07.11.02  
Lemvig Kystsikringsarbejder  ND 224553-2007 07.10.29  
Hillerød Specialnæringsmidler  ND 224658-2007 07.11.13  
Roskilde Apparater til fysisk eller kemisk analyse  ND 224755-2007 07.10.19  
København Informationssystemer  ND 224987-2007 07.10.31  
Roskilde Containere af jern eller stål  ND 224695-2007 07.11.01  
Fredericia Maskiner, udstyr, redskaber, apparater og tilhørende produkter  ND 224780-2007 07.11.01  
Fredericia Maskiner, udstyr, redskaber, apparater og tilhørende produkter  ND 224781-2007 07.11.01  
Næstved Diverse typer papirmasse, papir og papirvarer  ND 223626-2007 07.10.31  
Sorø Næringsmidler og drikkevarer  ND 223661-2007 07.10.29  
Sorø Clips, suturer og ligaturer  ND 223662-2007 07.10.30  
Silkeborg Transport af affald  ND 223752-2007 07.11.01  
Virum Rengøring af skoler  ND 223802-2007 07.11.12  
Brøndby WAN-tjenester ND 223846-2007 07.10.23  
København Jordflytnings- og gravemaskiner samt dele dertil  ND 221840-2007 07.10.22  
Frederikshavn Rengøringsmidler  ND 222502-2007 07.11.05  
Roskilde Instrumenter og indretninger til måling, kontrol, prøvning, navigation  ND 222573-2007 07.10.22  
Åbyhøj Vask og rensning  ND 222611-2007 07.12.21  
Vejen Indsamling af husholdningsaffald  ND 222764-2007 07.11.09  
Frederikssund Rengøring af skoler  ND 221620-2007 07.11.14  
Charlottenlund Rottebekæmpelse  ND 221623-2007 07.11.09  
Aalborg EDB-tjenesteydelser og hermed beslægtede tjenesteydelser  ND 221634-2007 07.11.09

OFFENTLIGE UDBUD
n Udvalgte EU-udbud
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• Hvis De ønsker yderligere information om ovenstående EU-udbud, så kryds af og telefax det til 33 74 60 80, eller send 
ND-nummeret på det ønskede udbud via e-mail: eic@htsi.dk

• Det er også muligt at tegne abonnement på skræddersyet elektronisk daglig overvågning af udbuddene.



• Kort om Funktionærloven
• 14. udgave, september 2007
• 52 sider

”Kort om Funktionærloven” inde-
holder en overskuelig fremstilling af
centrale ansættelsesretlige spørgs-
mål for funktionærer.
Med denne nye udgave er der sket
en generel revision af pjecen, der
sidst blev udgivet i 2005.
Udover en omtale af funktionærlo-
vens bestemmelser behandler pje-
cen, der er udgivet af DA Forlag,
kort anden central ansættelsesretlig
lovgivning, herunder lovene om
henholdsvis ansættelsesbeviser, sy-
gedagpenge og ferie.
I flere af de love, der har tætte for-
bindelser til funktionærloven, er der

Kort om Funktionærloven
Pjecen ”Kort om Funktionærloven” koster kr. 55,- + moms + forsendelse for medlem-
mer af Dansk Arbejdsgiverforening og kr. 110,- + moms + forsendelse for ikke-medlem-
mer. Den kan bestilles i Dansk Erhverv hos Hotline eller Karin Jensen på:
• Telefon: 33 74 60 00
• E-mail: kkj@danskerhverv.dk
• Hjemmeside: www.danskerhverv.dk

Den lille røde 
om funktionærer
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Tjen penge 
på dit medlemskab
n Dansk Erhverv har blandt andet rabataftaler med

følgende selskab

Sonofon

Fastnet
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 18-24 %
• Udlandssamtaler 28-34 %
• Abonnement 10-28 %

Mobil
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 16-20 % 

+ op til 4 % bonus
• Udlandssamtaler 36 % 

+ op til 4 % bonus
• Abonnement 42 %

Tillæg
• Intern kommunikation - Ekstrarabat 66,7 %

Dansk Erhverv tilbyder flere rabatter på andre teleprodukter, og vi tilbyder
også rabatter på for eksempel brændstof, forskellige forsikringer samt kvali-
tetskontrol fra SGS og udenlandsk momsrefusion.
For yderligere oplysninger eller tilmelding: www.danskerhverv.dk
Eller kontakt Susanne Rhymer  og Susanne Jensen på:
• Telefon: 33 74 60 00.
• E-mail: srh@danskerhverv.dk
• E-mail: sje@danskerhverv.dk

Nyhed fra DA Forlag

UDNYT DINE MEDLEMSFORDELE

BENYT VORE FORSIKRINGS- 
OG PENSIONSPROGRAMMER
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sket ændringer, blandt andet loven
om forskelsbehandling. Der er des-
uden kommet en ny lov til om fravær
af familiemæssige årsager.

NYE MEDLEMMER I DANSK ERHVERV

• Ny Kalundborg Havecenter A/S
Stejlhøj, Kalundborg

• Polyteknisk Kollegie, Selskab
A.m.b.A.

Anker Engelundsvej, 
Kongens Lyngby

• Edeka Danmark A/S
Marsallé, Horsens

• Spotlight
Kongensgade, Esbjerg

• Ransdam Spa- & Wellness
Torvestræde, Næstved

• Ransdam Wellness
Carl Medingsvej, Skælskør

• RealMæglerne Ringsted ApS
Nørretorv, Ringsted

• NemVikar
Købmagergade, København K

• Sales
Grønhøjvej, Harlev J

• Stylesnob A/S
Dr. Tværgade, København K

SuperGros
• Kærup Parkvej, Ringsted
• Mørupvej, Herning
• Helgeshøj Allé, Taastrup

• Labcon Bygningsentreprise ApS
Tinglykke, Vojens

• Dansk Værktøjs Salg A/S
Industriparken, Kibæk

• Håndværkernes Vikarbureau ApS
Vognskærbakken, Knebel



Afsender:
Schultz PortoService
Postboks 9490
9490 Pandrup
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3. Maria Kastrup Schwartz
Lausten
Hun er også fra Århus Købmandsskole.
I sin elevtid hos Junk de Luxe i Århus skabte
hun opmærksomhed om butikken i forbin-
delse med eventen ”Her udklækkes fashion
chicks”.
I tøjbutikkens vindue stillede Maria Kastrup
Schwartz Lausten en rugemaskine, som 
i løbet af perioden udrugede kyllinger.
”Det er oplevelsesøkonomi i detailhandlen,
når det er bedst,” slår priskomitéen fast 
med tredjepladsen på 10.000 kroner.

2. Lotti Eggers-Krag
Går på Århus Købmandsskole og løb med
andenpladsen og 15.000 kroner for sin fag-
prøve om salg af arbejdsmapper i Salling 
i Århus.
”Der er ingen tvivl om, at fagprøveproduktet
tilføjer værdi til butikken,” forklarer pris-
komitéen.

Vis værdien i produktet!
Tidligere i år modtog Inspiration i Ros-
kilde med direktør Henrik Peter Reis-
by Nielsen i spidsen den prestigefyldte
Global Innovator Award, som går til
verdens mest innovative butik. På
Handelens Dag påpegede han, at ople-
velser og innovation er vigtigt, fordi det
er med til at adskille specialbutikkerne
fra for eksempel supermarkederne:
”Det handler om at iscenesætte og
skabe en oplevelse omkring produk-
tet, som er med til at vise værdien i det
enkelte produkt. Vi kan gå ind og
finde det helt rigtige produkt til hver
enkelt kunde og vise den merværdi,
produktet har. Ellers kan det være
svært at se, hvorfor man skal give 700
kroner for en kaffekop, ”bare” fordi
den er musselmalet,” sagde han.
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”Det er lige præcis blandt de unge, at
vi skal bryde cirklen og tænke i nye ba-
ner. De ser de nye trends, og så skal vi
som virksomheder gøre plads og sti-
mulere deres kreativitet,” sagde han.

fyrtårne, som kan inspirere kammera-
terne, for det kommer i virkeligheden
alle til gavn og glæde.”
Direktør Kim Munch Lendal, Dansk
Erhverv, understregede også, hvor
vigtige de unge er for detailbranchen:

n Detailhandlens Fagprøve-

pris uddelt for 9. år i træk -

denne gang af undervis-

ningsminister Bertel Haarder

AF JANNE BRUVOLL >

Detailhandlens Fagprøvepris, som
er stiftet af Dansk Erhverv og Dansk
Principalforening, uddeles hvert år
til detailhandlens tre bedste elever.
Undervisningsminister Bertel Haar-
der deltog i uddelingen og sagde
blandt andet:
”Vi skal være bedre til at fejre det
fremragende, det excellente. Ligesom
vi gør her i dag. Vi har brug for unge,
som tør stille spørgsmål og gå egne
veje. I unge, der vinder priser i dag, vi-
ser vejen for andre og er med til at
skabe tiltro til, at der venter oplevelse
og innovation i fremtidens erhvervs-
uddannelser. Det er den vej, vi skal
have flere unge til at gå. Vi skal have

Detailhandlens bedste
elever udklækket

Maskinel Magasinpost
ID-nr. 42517

Fra venstre: Lotti Eggers-Krag - vinder af 2. pladsen, Katrine Madsen - vinder af 1. pladsen,
Henry S. Meyer - formand for priskomitéen, Kim Munch Lendal - direktør i Dansk Erhverv,
Bertel Haarder - undervisningsminister, samt Maria Kastrup Schwartz Lausten - vinder af 
3. pladsen. (Foto: Kaj Bonne).

De medarbejdere alle gerne vil møde
n De 3 vindere af detailhandlens priser 2007

1. Katrine Madsen
Hun går på erhvervsgymnasiet Selandia i
Slagelse og løb med førstepladsen og 25.000
kr. Priskomitéen begrundede sit valg med, at
Katrine Madsen ”er den medarbejder, vi alle
gerne vil møde, når vi handler. Det er med-
arbejdere som Katrine, der med den indsigt,
vilje og vedholdenhed, som hun udviser
gennem denne opgave, skal være med til at
forme og drive dansk detailhandel i frem-
tiden.”
I sin fagprøve satte hun sig for at øge om-
sætningen med 15 % på en række økologiske
mejeriprodukter i SuperBrugsen i Tåstrup,
hvor hun var elev - og det lykkedes.


